
Referat fra årsmøte i fylkesbiblioteksjefkollegiet 2021   
Sted: Gardermoen   
Dato: 21. – 22.  oktober 2021 

Til stede: Heidi Hovemoen (møteleder, Viken), Mette Kristin Gjerdrum (deltok digitalt, Vestfold og Telemark), Anita Munch Kulset (Nordland), 
One Marthe Jostad Vik (Møre og Romsdal), Nina Stenbro (Agder), Tone Nyseter (deltok digitalt, Innlandet), Elin Golten (Vestland), Hildegunn 
Hestnes (Trøndelag), Birgit Larsen (Troms og Finnmark), Britt Ellingsdalen (referent, Rogaland)  
 
Forfall: Knut Skansen (Oslo) og Inger Lise Aarseth (Møre og Romsdal) 
 
Vedlegg:  
Hvordan jobbe med politiske saker? Presentasjon ved Ruth Ørnholt 

Årsrapport for fylkesbiblioteksjefskollegiet 2020-2021 
 
Aksjoner og beslutninger som krever oppfølging merket med rødt. 
  
 

Torsdag 21. oktober 

Nr Sak Beskrivelse Status 

1 Hvordan jobbe med 
politiske saker? Ved Ruth 
Ørnholt 

Se egen presentasjon (vedlegg 1) 
 
Sentralisering, samarbeid og sakkyndig faglig veiledning 
 
Når det ikke er biblioteksaker på agendaen, kom med små drypp feks invitasjon 
til konferanser, orientering om innsendte søknader, tildelinger, rapporter 
 

Orientering 

2 Internasjonalt 
engasjement og 
reisestøtte ved Ruth 
Ørnholt 

Se egen presentasjon (vedlegg 1) 
IFLA – oppfordring til å engasjere seg internasjonalt. Konferansen 2022 blir i 
Dublin, 2023 i Rotterdam.  
 

Orientering 



Erasmus - støtte til mobilitet i voksenopplæringen, reiser til de 27 EU-landenen + 
EØS 

3 FiF-prosjektet, status og 
framdrift ved Kristin 
Storvig 

Rapport med regnskap for første prosjektår og søknad for andre prosjektår levert 
11. oktober 
 
Egeninnsats – hvordan organiseres det rundt i fylkene? Fylkesbiblioteksjefene 
oppfordres til å klargjøre hvordan de organiserer egeninnsatsen på 300 000,- 
lokalt.  
 
Nettsiden ble publisert 20. september. Savner fylkesbibliotekenes felles logo.  
Oppklaring fra kollegiet: Prosjektet kan lage sin egen logo. Vestfold og Telemark 
har en ansatt som kan bidra til dette. 
 
26. oktober: webinar om å holde kurs og drive praksisfellesskap 
 
Formidlingskompetanse i folkebibliotek - nettstudiet 

- Samarbeid om utvikling, samarbeidsgruppe med tre rådgivere fra 
prosjektgruppa 

- Opptak av studenter: OsloMet setter opp forslag, fylkesbiblioteksjefene 
avgjør. Søknadsfrist 1. desember. 40 plasser. 

- Vi må sette opp noen kriterier for fordeling av studieplasser 
- Vi har opsjon og økonomi til å kjøre studiet to ganger i løpet av 

prosjektperioden, forutsatt at vi kjører det som et rent nettstudium uten 
fysiske samlinger.   

- Innspill fra kollegiet: det hadde vært bra med én fysisk samling i løpet av 
studiet. Kanskje som en del av egenandelen til fylkene? 
 

Nytt møte i  prosjektgruppa 29. oktober 
 

Orientering 
 
 
Flere fylker må 
avklare omfanget 
av lokal 
egeninnsats  
 
FIF vurderer å lage 
egen logo 
 
 
 
 
Heidi Hovemoen 
setter opp et 
møte for avklaring 
av 
vurderingskriterier 
i løpet av 
november.  
 
 
FiF vurderer 
mulighet for en 
fysisk samling i 
løpet av studiet 



4 Strategisk råd - 
oppsummering 

- Nasjonalbiblioteket understreker at representasjon i Strategisk råd er 
personlig, ingen representerer en organisasjon i dette rådet. Oversikt 
over representanter: https://bibliotekutvikling.no/2020/01/21/strategisk-
rad-er-utnevnt/ 
 

- Saker som ble diskutert 19. oktober:  
Hurdalsplattformen  
Bruke spillemidler til felles infrastruktur eller fordele på små prosjekt ute i 
bibliotekene? Ulike tilbakemeldinger – de store bibliotekene ønsker felles 
tiltak, mens noen av de små er skeptiske (ønsker midler til egne 
prosjekter og er redd for utgifter til drift av felles infrastruktur) 

 

Orientering 

5 Årsrapport Diskusjonspunkter:  
Infrastruktur 
Samarbeid med NB 
Kommunikasjonsplan for e-bokmodellarbeidet 
 
E-bøker – de fleste av fylkesbibliotekene bidrar med et tilskudd til innkjøp av e-
bøker. 
Agder har laget et forslag til ny prismodell. Viken jobber med å finne en ny 
modell som gjør biblioteksjefene ansvarlige i større grad. Agder sender sitt 
forslag til ny prismodell til alle. 
 

Godkjent av 
kollegiet ved 
akklamasjon 
 
 
 
 

6 Valg av nytt 
arbeidsutvalg (AU) 

Heidi Hovemoen (leder, 1 år til) – ikke på valg 
Hildegunn Hestnes (vara, 1 år til) – ikke på valg 
Knut Skansen (2 år) – valgt ved akklamasjon 
Tone Nyseter (2 år) – trekker sitt kandidatur 
Britt Ellingsdalen foreslått fra benken (gjenvalg, 2 år) – valgt ved akklamasjon 
 
Mette Kristin Gjerdrum går ut etter 2 år i arbeidsutvalget 

Nytt styre valgt 
ved akklamasjon 
 
 
 
 
 

https://bibliotekutvikling.no/2020/01/21/strategisk-rad-er-utnevnt/
https://bibliotekutvikling.no/2020/01/21/strategisk-rad-er-utnevnt/


 
Valgkomité for 2022: Anita Munch Kulset og Nina Stenbro valgt på nytt 
 
Vurderes før neste årsmøte:  
Trenger vi en litt annen, enklere organisering nå som vi bare er 11? Hva er rollen 
til varamedlemmet? AU ser på dette i neste periode. 

Valgkomité for 
2022 valgt ved 
akklamasjon 
 
 

7 Hvilken rolle tar 
fylkesbibliotekene i 
arbeidet med 
bærekraftige bibliotek?  

Vestfold og Telemark – Startet arbeidet med dette forrige uke, med en faglunch 
der Skien bibliotek presenterte hvordan de jobber med bærekraft. Ønske fra 
bibliotekene om en felles kampanje knyttet til bærekraftmålene for Vestfold- og 
Telemarkbibliotekene. Se også siste nummer av Bibliotekaren (nummer 3, 2021). 
Forslag: Vi inviterer Skien inn på et kollegiemøte  
 
Innlandet – Tatt opp på digitale møter med bibliotekene. Aktive bibliotek: Vestre 
Toten. På jakt etter en innfallsvinkel. Noen bibliotek jobber med 
bærekraftbiblioteket 
 
Vestland – Bærekraft er rammeverk for kulturplanen for Vestland som er under 
arbeid nå. Bærekraft som tema for klassesett. Vurderer bærekraft som premiss 
for tilskuddsordningene til bibliotek. 
 
Agder – Bærekraft rammeverk for regionplanen Agder 2030. Felles digital 
infrastruktur. Knytte rådgivning mot bibliotekene til bærekraftmålene?  
 
Troms og Finnmark – Bærekraftmålene inngår i Regional planstrategi, men 
foreløpig litt pliktløp. Bærekraft som tema på digitalt møte med biblioteksjefer og 
dere ledere nå i høst, Vidar Lund snakket om bærekraftmålene. Markedsført 
bærekraftbiblioteket.  
 
Rogaland – har ikke jobbet med dette enda.  
 

Orientering 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Nordland – Bærekraftmålene inngår i kulturstrategien. Tema på møter med 
bibliotekene. Hadde Bellerup bibliotek fra Danmark med på et møte. Planlagt 
internseminar i november – Ove Jacobsen fra BI (forfatter av boken Økologisk 
økonomi) skal ha et halvdagsopplegg. Maria Almli (biblioteksjef i Steigen med 
doktorgrad i distriktsutvikling) skal komme på dag to.  
 
Møre og Romsdal – M&R har som ambisjon å være bærekraftfylke nummer 1. 
Fått midler fra NB til prosjektet Bibliotek og bærekraft i samarbeid med 4 
kommuner – hvor kan bibliotekene legge inn en innsats for at kommunene kan 
gå fra rødt til grønt i KPI-analysene? Mål: lage en modell for dette arbeidet som 
kan kopieres av andre kommuner etter hvert. Planlegger felles fagdag knyttet til 
dette. Seksjon for bærekraftig samfunnsutvikling og Framtidslabben er med som 
samarbeidspartnere.  
 
Trøndelag – Arrangement, skolebesøk og filmer knyttet til Bærkraftbiblioteket. 
Kompetansepilot (bygge kompetanse i distriktene, «der man er») for 
voksenopplæring i distriktene. Bevistgjøre kommunene på Helseundersøkelsen i 
Trøndelag (HUNT), måling av fysisk og psykisk helse i Trøndelag (NTNU) – 
hvordan de kan bruke disse tallene for å bygge opp gode tjenester. Klassesett – 
kjøper inn bøker fra bærekraftbiblioteket. Konferanse om inkludering og 
frivillighet (samarbeid med Folkehelse, idrett og frivillighet) nå i høst. 
Folkeverksted – gjenbruk og reparasjon. Digital bærekraft – en dårlig 
samvittighet.  
 
Viken – Ble presentert under samtalen på Biblioteklederkonferansen. Viken 
legger opp til 3 regionale planer, med bærekraftmålene som bærende element. 
Fylkesbiblioteket har interesser i alle disse planene, deltar i referanse- og 
arbeidsgruppe for to av dem. Bibliotekstrategi på høring nå. Ønske fra 
bibliotekene om mer bærekraft i strategien. Bibliotekdager i Viken i september: 
bærekraftverksted med Lars Ueland Kobro (forsker). Ellers: klassesett, 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



bærekraftbiblioteket, ressursside på nett om grønne bibliotek. Prosjekt på gang: 
bibliotek i Hallingdal som desentraliserte arbeidsplasser for fylkeskommunalt 
ansatte og innbyggere i Viken. Heidi deler Vikens sjekkliste for bærekraft 
 

8 Prinsipielle saker. Hva er 
vår rolle og hvordan 
opptrer vi samlet?  

Bakgrunn: Bookbites var nede / hadde store problemer i en lengre periode. Førte 
til en diskusjon om hvordan bibliotekene skulle møte denne situasjonen. Skulle 
bibliotekene få en form for erstatning for omdømmetap og andre ulemper?  
 
Beslutningen om prinsipielle avgjørelser som erstatningskrav og mer formelle 
henvendelser bør ligge i fylkesbiblioteksjefskollegiet, ikke hos fagpersonale som 
er for tett på leverandørene til å gi  
 
Klarer vi å agere fort nok, eller blir kollegiet en flaskehals? Hvis vi sender andre 
inn i et slikt møte, så må de få et klart mandat.  
Når er det en prinsipiell sak?  
 
Vi trenger å være tydeligere og stille klare krav til leverandørene våre.  
 
Konklusjon: fylkesbiblioteksjefskollegiet skal stå som avsender når det stilles 
felles krav til leverandør som alle eller flere av fylkene bruker (feks Bookbites, 
Norsk bibliotektransport). Målet er å legge større tyngde bak kravene. 
 

Beslutning  
Følges opp av AU 

9 Evaluering av de digitale 
samlingene for 
fylkesbibliotekansatte 
(kollegiemøtene)  

Enighet i kollegiet om at dette et godt tiltak som videreføres, og som bør 
suppleres med et fysisk møte en gang iblant.  
 
Intensjonen med møtene er å dele viktige saker med hverandre og bli kjent. 
 
Bør vi ha en fast orientering fra fylkesbiblioteksjefskollegiet i disse møtene? Vi 
kan i hvert fall ha det som en mulighet.   
 

Beslutning 
Følges opp av AU 



Bør vi ha møtet en annen dag enn fredag? (spørsmål luftet, ikke noe svar) 
 
AU setter opp fortsatt rullering av de digitale samlingene og planlegger en fysisk 
samling i 2022. 
 

10 De digitale 
fylkesbiblioteksjefs-
møtene  

Vi fortsetter med digitale kollegiemøter.  
 
Fysiske møter: vi tar sikte på to fysiske samlinger for fylkesbiblioteksjefskollegiet i 
2022.  

Beslutning 
Følges opp av AU 

11 Meråpne bibliotek – 
oppfølging av 
Hurdalsplattformen 

I Hurdalsplattformen, side 70, utpeker regjeringspartnerne meråpne bibliotek 
som et satsingsområde for den nye Regjeringen: «Styrkje litteraturformidlinga, 
blant anna gjennom innkjøpsordningane og ein ny leselyststrategi, og jobbe for 
fleire meiropne biblioktek.»  
 
128 bibliotek hadde meråpent i 2020 (Nasjonalbibliotekets statistikk), det vil si ca 
1/3 av kommunene.  

 
Fykesbibliotekene kan bidra til flere meråpne bibliotek ved å lage en Startpakke 
for meråpent bibliotek. Formålet er å gjøre det enklere for små 
bibliotek/kommuner å komme i gang.  
 
Startpakken kan inneholde:  

- Argumenter for meråpne bibliotek. Hvorfor meråpent ikke kan erstatte 
betjente bibliotek/personale. Gode brukerhistorier 
Eksempler på politiske saksframlegg (kanskje lage en «mal») 

 
- Hvordan gjør du biblioteket ditt meråpent?  

Hvordan utforme et anbud (eksempler på anbudsdokumenter) 
Personvern 

Beslutning 
Følges opp av 
Rogaland 



Sikkerhet 
Tekniske løsninger (erfaringer og utfordringer fra ulike bibliotek) 
Brukeravtaler (utforming og oppbevaring) 

 
- Differensiering på kommunestørrelse  

 
Rogaland leder prosjektet og involverer de andre fylkene underveis.  
 

12 Nye Bookbites I den nye versjonen av BookBites og BS e-bok har konsortiene mistet tilgangen til 
å administrere bokhyller og innhente statistikk på kommunenivå. Dette er veldig 
uheldig, og noe BS jobber med å finne løsninger for. De har nå lansert en 
synkroniseringsknapp som gjør det mulig for kommunene å motta bokhyller fra 
fylket automatisk, men funksjonaliteten må forbedre ytterligere.  
  
Det finnes ingen arbeidsgruppe som jobber med e-medier på tvers av fylkene. 
Arbeidsgruppa som skulle utarbeide et faktaark for e-medier og bokbransjen var 
sammensatt av personer med ulik kompetanse, og egner seg ikke til å følge opp 
BookBites spesielt. Initiativet til et felles Teamsmøte om e-medier våren 2021 
kom fra Innlandet fylkesbibliotek. Dette bidro til å knytte kontakter og å sette i 
gang diskusjoner om innhold/praksis i de ulike fylkene. Et nytt møte vil 
gjennomføres i november. 
 
Vi (Tone) inviterer Marius til å ha en presentasjon av problemstillingen i neste 
kollegiemøte.  

Diskusjon 

13 Felles stand for 
fylkesbibliotekene på 
Bibliotekmøtet 

Heidi tar kontakt med NBF for å reservere plass 
 
Vi oppretter en arbeidsgruppe for standen. Arbeidsgruppen lager et program der 
fylkene rullerer med egne presentasjoner.  

Beslutning 
Følges opp av AU 

 


